

書面質詢
梁鴻細議員
有關強化數字貨幣發展及電子支付的問題

在全球數字經濟浪潮推動下，數字貨幣已成為金融領域的前沿發展趨勢，數字澳門元作為澳門金融體系的關鍵基礎設施，其研發與推進既是順應全球發展潮流的必然選擇，也是深化智慧城市建設、提升支付服務質效、鞏固「世界旅遊休閒中心」地位的重要支撐。當前，數字澳門元專案已完成核心系統構建，未來將逐步融入零售支付等多元場景，為居民、旅客及商戶提供更高效、便捷的支付體驗。

然而，數字貨幣及電子支付體系在不斷升級過程中，資金安全、風險防控等消費者權益保障問題始終是不可忽視的核心議題。數字澳門元雖與實物澳門元擁有同等法律地位且信用風險為零，但在實際流通場景中，仍面臨著支付機構資金管理、特殊場景支付效能等方面的挑戰。如何通過制度完善與技術優化，築牢數字澳門元體系的安全防線，既保障使用者與特約商戶的資金安全，又提升支付服務的普惠性與便捷性，是推進數字澳門元健康發展的關鍵所在。

對此，本人提出以下質詢：

- 1.按特區政府資訊，2025年第四季數字澳門元進入沙盒測試，同步推進制定配套法規和監管指引，並引入新營運機構等工作，請問現時的發展情況如何？
- 2.請問當局在現時規劃中的數字澳門元方面，是否會利用其可編程性，通過「智能合約技術」保障預付性消費的資金安全？
- 3.特區政府曾表示計劃在公共交通工具、輕軌系統及停車收費錶系統上優化更多電子支付的支援方式，並期望與香港及內地電子支付方式對接，請問現時的最新發展進度如何？

